

Наций 4 декабря 1954 г. Согласно нормам данной Конвенции, утрата, лишение гражданства лицом может иметь место, если такое лишение, утрата не сделает это лицо апатридом. В отношении процедуры выхода из гражданства в законодательстве абсолютного большинства государств действует положение, согласно которому, лицо, ходатайствующее о выходе из гражданства одного государства, должно предоставить доказательства, подтверждающие гарантию получения данным лицом гражданства иного государства. Закрепление на законодательном уровне данного положения свидетельствует о соблюдении государствами основных принципов гражданства, закрепленных в актах международных организаций.

Заключение. Таким образом, несмотря на то, что процедура прекращения гражданства, предусмотрена в законодательстве всех государств, а правила и порядок проведения данной процедуры существенно различаются, общим стремлением для всех государств является сокращение случаев безгражданства, а значит сокращение случаев утраты лицом возможности защиты своих прав и интересов со стороны государства, чьим гражданином является лицо.

Список литературы

1. Конституции государств Европейского Союза. Под общей редакцией и со вступительной статьей директора Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации Л.А. Окунькова. – М.: Издательская группа НОРМА-ИНФА·М, 1999. – 816 с.
2. Сборник нормативно-правовых актов новых государств Восточной Европы и Центральной Азии по вопросам гражданства. – К., УВКБ ООН, 2005. – 600 с.
3. Всеобщая декларация прав человека, утверждённая резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года.
4. Конвенция о сокращении безгражданства, принятая 30 августа 1961 года.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРИМЕНЕНИЯ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ РЕПРОДУКТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*Гребенщикова И.Ф.
Витебск, Витебский филиал
Международного университета «МИТСО»*

Несмотря на многочисленные дискуссии морально-этического характера, которые породило применением вспомогательных репродуктивных технологий (далее – ВРТ) в качестве коррекционного механизма лечения бесплодия в Республике Беларусь и в мире в целом, в результате применения методов ВРТ рождается значительное количество детей. Учитывая сложную демографическую ситуацию в нашей стране, создаются правовые

стимулирующие условия для распространения и активного использования ВРТ, а также для дальнейшего развития научных исследований в этой области. Обратимся к статистике: в мире насчитывается более 250 тысяч детей, рожденных только с помощью суррогатного материнства как одного из методов ВРТ [1, с.30]. 1 тыс. 82 родов у женщин, беременность которых наступила в результате применения ВРТ, задокументировано в 2019 г. в Беларуси. Это 1,24% от числа всех родов за этот период [2].

Цель работы – анализ правовой регламентации использования вспомогательных репродуктивных технологий в Республике Беларусь.

Материал и методы. Материалами исследования явились нормативные правовые акты Республики Беларусь в сфере применения вспомогательных репродуктивных технологий. В процессе исследования были использованы метод анализа, компаративный, историко-правовой, формально-юридический методы.

Результаты и их обсуждение. В современном законодательстве Республики Беларусь применение технологий, направленных на обеспечение репродукции человека, регламентировано прежде всего Законом «О вспомогательных репродуктивных технологиях» (далее – Закон «О ВРТ»), Кодексом Республики Беларусь о браке и семье, постановлением Министерства здравоохранения «О некоторых вопросах применения ВРТ», а также некоторыми другими актами законодательства.

Программы ВРТ реализуются в нашей стране с конца 1990-х годов. Основополагающие начала использования ВРТ были определены с принятием Закона «О ВРТ» 7 января 2012 г [3]. С помощью данного нормативного правового акта были зафиксированы правовые и организационные принципы применения в нашей стране экстракорпорального оплодотворения, суррогатного материнства, искусственной инсеминации и др.

В соответствии со статьей 1 Закона «О ВРТ» ВРТ представляют собой методы оказания медицинской помощи, при которых отдельные или все этапы зачатия и (или) раннего развития эмбриона (эмбрионов) до переноса его (их) в матку осуществляются в лабораторных условиях.

К видам ВРТ, законодательно урегулированным в Беларуси, относятся: 1) экстракорпоральное оплодотворение; 2) суррогатное материнство; 3) искусственная инсеминация [3, ст. 3].

Закон 2012 года вызвал немало споров, которые касались, в частности, возраста доноров и суррогатных матерей, возможности сохранения половых клеток лицами, не имеющими на это медицинских показаний, сроков хранения биологического материала и др.

В 2019 году названный выше закон претерпел серьезные изменения [4]. В частности, Законом от 18 июня 2019г. № 200-З «Об изменении Закона Республики Беларусь «О вспомогательных репродуктивных технологиях» (далее – Закон № 200-З) был изменен в сторону повышения возраст доноров. Возраст мужчин-доноров увеличился на 10 лет. Сегодня донором может

стать мужчина начиная с 18-летнего возраста и до 50 лет включительно. Данный донор, несомненно, не должен иметь медицинских противопоказаний к донорству сперматозоидов.

Закон сохранил деление женщин – доноров яйцеклеток на анонимных и неанонимных, возраст и требования к первой категории – анонимных доноров – не изменились. В случае неанонимного донорства предельный возраст составляет 49 лет. Мы считаем это совершенно оправданным, учитывая современное состояние репродуктивного здоровья женщин и женское репродуктивное долголетие.

Новацией является предоставление возможности использования родственниц в качестве суррогатной матери. Возраст суррогатной матери, не состоящей в родственных отношениях, и требования к ней законом не изменены. В то же время введено новое положение, согласно которому лица могут воспользоваться услугами родственницы генетической матери или женщины, воспользовавшейся донорской яйцеклеткой, либо родственницы супруга генетической матери или супруга женщины, воспользовавшейся донорской яйцеклеткой. При этом возраст такой женщины – минимум 20, максимум – 49 лет. Она должна состоять в браке и иметь несовершеннолетнего ребенка. Такая возможность предоставляется и женщине, не состоящей в браке, но имеющей совершеннолетних детей.

В предыдущей редакции закона акцентировалось внимание на том, что право на хранение донорских клеток дано только лицам, имеющим медицинские показания. Большинство экспертов не были удовлетворены таким требованием закона. Экологическая, политическая и др. ситуации обуславливают быстрое изменение репродуктивного статуса, причём в сторону его ухудшения. Сегодня женщина или мужчина обладают замечательным репродуктивным здоровьем – завтра становятся бесплодными. Свидетельство этому – многочисленная медицинская статистика. Закон № 200-З изменил данное требование и предоставляет такое право любому.

Достижения современной медицины дают возможность долгосрочного хранения клеток, поэтому законодатель, основываясь на анализе медицинской практики, исключил положение о хранении биоматериала не более 10 лет.

Закон № 200-З предусмотрел введение отдельной Главы (5) и статей (24¹ и 24²). Статья 24¹ регламентирует международное сотрудничество с иностранными государствами, которые имеют регистры доноров половых клеток в целях их использования в процессе применения ВРТ в Беларуси. Мы считаем, что этого недостаточно. Следует отметить, что соглашения о суррогатном материнстве, например, между гражданами разных государств фактически имеют место. По статистике клиентами агентств Беларуси, которые занимаются подбором суррогатных матерей, в большинстве случаев являются иностранные граждане. Указанные соглашения прогнозируемо влекут в правоотношения сторон возникновение спорных вопросов, которые не представляется возможным разрешить в рамках существующих

законодательных запретов на уровне одного государства. Названные обстоятельства обуславливают необходимость и актуальность разработки документов, регулирующих отношения суррогатного материнства и применения иных ВТР на международном уровне.

Статья 24² предусматривает ответственность за нарушение законодательства о вспомогательных репродуктивных технологиях в соответствии с законодательными актами.

Заключение. Таким образом, при всей сложности моральных, этических, медицинских и юридических аспектов ВРТ в Беларуси развивается. Важность этого института подтверждена положениями Указа Президента Республики Беларусь №171 "О социальной поддержке отдельных категорий граждан". Вступление в силу данного Указа с января 2021 года даст возможность бесплатно воспользоваться ЭКО отдельным категориям супружеских пар.

Список литературы

1. Новицкая, Т. Вспомогательные репродуктивные технологии как фактор реконфигурации семейно-родственных связей в Беларуси и России // Т.Новицкая // Наука и инновации. – Апрель. – 2018. – С.27-31.
2. Более 1 тыс. двоен и 15 троен: статистика рождаемости в Беларуси за 2019 год [Электронный ресурс] : Режим доступа : https://newsgomel.by/news/society/bolee-1-tys-dvoen-i-15-troen-statistika-rozhdaemosti-v-belarusi-za-2019-god-_51492.html. – Дата доступа : 20.10. 2020.
3. О вспомогательных репродуктивных технологиях [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 7 янв. 2012 г., № 341– 3 ; с доп. и изм. // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
4. Об изменении закона Республики Беларусь «О вспомогательных репродуктивных технологиях» [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 18 июня 2019 г., № 200–3 // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.

ИНТЕГРАТИВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ СРЕДА КАК УСЛОВИЕ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ

*Григорович Н.П., Богатырёва А.Э.
Орша, Оршанский колледж ВГУ имени П.М. Машерова*

Целый ряд исследователей рассматривает непрерывное образование как специально организованный процесс, направленный на развитие творческих возможностей личности. Акцент делается на *усилении практикоориентированности профессиональной подготовки педагогических кадров с оперативной обратной связью о степени удовлетворенности самих выпускников своей деятельностью, на взаимодействии специалистов общего среднего, специального и высшего образования [1].*